

СЛЕДСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

МОСКОВСКАЯ АКАДЕМИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА

**РАССЛЕДОВАНИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШЕННЫХ
ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ ГРУПП**

Материалы всероссийской научно-практической конференции

(Новосибирск, 27 июня 2023 года)

Москва, 2023

УДК 343
ББК 67
Р 24

Р 24 **Расследование преступлений, совершенных представителями профессиональных групп:** материалы всероссийской научно-практической конференции (Новосибирск, 27 июня 2023 года) М. Московская академия Следственного комитета, 2023 – 132 с.

Редакционная коллегия:

Бессонов А.А., ректор Московской академии Следственного комитета, доктор юридических наук, доцент, полковник юстиции.

Саркисян А.Ж., руководитель редакционно-издательского и информационно-библиотечного отдела Московской академии Следственного комитета, кандидат юридических наук, доцент, майор юстиции.

Морозова Н.А., директор Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета, полковник юстиции.

Кондраткова Н.В., старший преподаватель кафедры уголовного права, криминологии и уголовного процесса Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета, кандидат экономических наук, доцент, майор юстиции.

УДК 343
ББК 67

Сборник сформирован по материалам, представленным на всероссийскую научно-практическую конференцию, проведенную в смешанном формате Новосибирским филиалом Московской академии Следственного комитета Российской Федерации 27 июня 2023 года. Конференция организована при участии ведущих вузов, ученых, специалистов, сотрудников правоохранительных органов России. Сборник представляет интерес для юристов – ученых и практиков. Редакционная коллегия обращает внимание на то, что научные подходы и идеи и взгляды, изложенные в статьях сборника, отражают субъективные оценки их авторов.

© Московская академия СК России, 2023

Некоторые особенности назначения и производства судебных экспертиз по уголовным делам о нарушениях правил охраны труда

Аннотация. Судебная экспертиза является процессуальным действием, включающим проведение исследований и дачу заключения экспертом по вопросам, разрешение которых требует специальных знаний в различных областях, ее проведение имеет цель установить обстоятельства, подлежащие доказыванию по конкретному делу. Качество проводимой экспертизы во многом зависит от того, как следователь на этапе назначения подготовит необходимые материалы и объекты. Содержание работы по назначению судебных экспертиз зависит от конкретно расследуемого преступления, что и обуславливает ее особенности.

Ключевые слова: судебная экспертиза, назначение, заключения эксперта, доказательство, сбор материалов, объекты, информация, постановка вопросов.

Расследование преступления – это сложный познавательный процесс для следователя о том, какое деяние совершено, при каких обстоятельствах, кто совершил. Одним из способов получения необходимой информации об обстоятельствах совершенного преступления является использование в ходе расследования преступления специальных знаний. И в первую очередь речь идет об использовании возможностей судебных экспертиз.

В настоящее время мы можем с полной уверенностью сказать, что нет такого уголовного дела, в котором следователь бы не назначал судебные экспертизы и не использовал их результаты. Для назначения соответствующей экспертизы следователь, как правило, проводит подготовительную работу: определяет вид экспертизы, формулирует вопросы эксперту, готовить необходимые объекты для исследования. Перед тем, как назначить судебную экспертизу, нередко консультируется с экспертом по конкретным вопросам предстоящей экспертизы.

Конечно, судебные экспертизы отличаются друг от друга по различным признакам: по объему разрешаемых вопросов; времени производства; количестве исследуемых объектов и т.п. Поэтому и подготовка к их назначению так же отличаются временем и объемом работы следователя. Так, например, для назначения дактилоскопической экспертизы особой подготовки для опытного следователя и не требуется – следователю требуется вынести соответствующее постановление и предоставить объект с отпечатками пальцев. А для ряда других необходимо проводить большой объем подготовительной работы. Например, для назначения экономических экспертиз – работа с документами, с лицами, имеющими отношение к делу.

Необходимо также отметить, что на особенности назначения и дальнейшего производства судебных экспертиз оказывает влияние и само преступление, которое расследует следователь, методика которого определяет их назначение и производство. К числу таких преступлений в полной мере можно отнести и

преступления, связанные с нарушением требований охраны труда и техники безопасности.

Действующим законодательством предусмотрена ответственность за нарушение должностными лицами предприятий, учреждений и организаций общих либо специальных правил охраны труда, если эти нарушения могли повлечь несчастные случаи с людьми или иные тяжкие последствия либо повлекли телесные повреждения, утрату трудоспособности, смерть человека или причинение тяжких телесных повреждений (ст. 143 УК РФ). В качестве самостоятельных составов преступления закон выделяет нарушение правил горных работ, строительных, санитарных и противопожарных правил, правил эксплуатации строительных механизмов при производстве строительных работ, производственно-технической дисциплины или правил, обеспечивающих безопасность производства во взрывоопасных цехах, правил хранения, использования, учета, перевозки взрывчатых и радиоактивных веществ или пиротехнических изделий (ст.ст. 215, 216, 217, 218, 219 УК РФ). Связь расследуемого события с определенными производствами, технологическими процессами и видами работ, своеобразии правил техники безопасности и промышленной санитарии обуславливают наличие в общей методике расследования данных преступлений ряда особенностей применительно к отдельным отраслям экономики и на отдельных производствах, к числу которых мы можем отнести и судебные экспертизы, назначаемые по делам данной категории¹.

Расследуя данные составы преступлений, следователь сталкивается с необходимостью назначения различного рода, достаточно специфических экспертиз. Так, например, помимо традиционных криминалистических, судебно-медицинских экспертиз, приходится назначать экспертизы класса «инженерно-технические экспертизы» (пожарно-техническая, электро-техническая, взрыво-техническая, компьютерно-техническая, строительно-техническая и др.); инженерно-технологическую², ситуационную³.

Назначение инженерно-технических экспертиз по делам данной категории требует от следователя большой подготовительной работы, понимания задач, решаемой той или иной технической экспертизой. И именно на этапе подготовки следователи, к сожалению, допускают достаточное количество ошибок. В информационном письме Судебно-экспертного центра СК России «Об особенностях назначения судебных строительно-технических экспертиз по уголовным делам, возбужденным по преступлениям, связанных с охраной труда и строительной безопасностью на строительных площадках при

¹ Методика расследования преступлений, связанных с нарушением правил охраны труда. Методические рекомендации. Западно-Сибирское следственное управление на транспорте Следственного комитета при Прокуратуре РФ. Новосибирск, 2010. 19 с.

² Зинин А.М., Майлис Н.П. Судебная экспертиза. Учебник. М., 2002. С. 54–59.

³ Бородин В.В., Сиракян А.Р. Экспертизы по делам о преступлениях, связанных с нарушением правил охраны труда и техники безопасности: теория и практика // Социология и право. 2020. № 3 (49). С. 62.

производстве строительно-монтажных работ» отмечаются основные ошибки при подготовке и назначении таких экспертиз¹.

Так, в постановлении о назначении экспертиз вопросы, поставленные перед экспертом, формулируются некорректно (требуют правовой оценки действия (бездействия) физических лиц, что не входит в компетенцию судебных экспертов), либо относятся к обстоятельствам, подлежащим доказыванию в рамках гражданско-правовых (арбитражных) споров.

В рамках подготовки к назначению инженерно-технических экспертиз не проводятся в полном объеме мероприятия, обеспечивающие сбор и анализ вещественных доказательств, в том числе и с мест происшествий, включающих в себя:

- необходимые разделы проектной документации;
- организационно-технологическую документацию;
- эксплуатационно-технологическую документацию по безопасности производственных процессов;
- заключения, акты, протоколы осмотров;
- протоколы опросов очевидцев, объяснения должностных лиц;
- фото- и видео материалы, а также и иные документы, составляемые комиссиями (комиссиями по расследованию несчастных случаев Государственной инспекции труда, Ростехнадзора, и иного надзора).

При постановке вопросов рекомендуется использовать понятия, определения, которые даются с их расшифровкой в нормативных документах по организации того или иного производства. Следователям необходимо помнить, что в связи с регулярными случаями внесения изменений и дополнений в нормативные документы сведений о действии сводов правил и отдельных пунктов целесообразно проверять их Федеральном информационном фонде стандартов, в сети Интернет или по ежегодному информационному указателю «Национальные стандарты», который публикуется по состоянию на 1 января текущего года.

Качество и сроки производства выше указанных экспертиз во многом зависят и от объема и подготовленностью к исследованию всех представленных материалов. К числу важнейших источников информации о расследуемом преступлении, связанном с нарушением требований охраны труда и техники безопасности, мы можем отнести своевременно, грамотно проведенные следственные действия, к числу которых относятся осмотр места происшествия, выемка, допрос свидетелей. Проведение выемки и допрос свидетелей необходимо провести как можно быстрее, оперативно, в день произошедшего случая нарушения требований охраны труда. Это связано с тем, что должностные лица в период времени с момента совершения происшествия и до момента начала следственных действий могут внести изменения в

¹ Информационное письмо Судебно-экспертного центра СК России «Об особенностях назначения судебных строительно-технических экспертиз по уголовным делам, возбужденным по преступлениям, связанных с охраной труда и строительной безопасностью на строительных площадках при производстве строительно-монтажных работ» от 13.04.2023 за №213/22-23949-25/23947.

соответствующую документацию, необходимой для производства экспертизы, а также проинструктировать своих подчиненных о «правильном» изложении происшедшего события с выгодой для работодателя, с целью сокрыть фактические обстоятельства.

Помимо этого, если свидетелями происшествия являются иностранные граждане, работающие на основе договоров ГПХ или совсем без договора, на основе устного соглашения, и полностью зависящие от своего работодателя, они могут быстро исчезнуть с места события или даже покинуть пределы Российской Федерации. Их допрос необходимо провести в первоочередном порядке.

Особую важность для назначения судебной экспертизы имеют результаты осмотра места происшествия. Рекомендуется в ходе его производства особое внимание обращать на те предметы, от которых пострадавший получил телесные повреждения, а также предметы, относящиеся к средствам обеспечения безопасности и средствам индивидуальной защиты (ограждения, строительные каски, предохранительные пояса и т.д.), из-за отсутствия или ненадлежащего использования, которых он получил травмы или погиб.

В протоколе осмотра места происшествия в обязательном порядке необходимо отражать следующую информацию:

- обстановку и состояние места несчастного случая на момент осмотра;
- описание рабочего места, где произошел несчастный случай;
- описание части оборудования, которым была нанесена травма;
- наличие и состояние защитных ограждений и других средств безопасности;
- наличие и состояние средств индивидуальной защиты;
- прилагаемые к протоколу осмотра планы, схемы, фото таблица, материалы видеосъемки.

Что касается различных документов, которые необходимо предоставить на экспертное исследование, то рекомендуется проводить их осмотр и отбор совместно с экспертами, которым планируется назначение экспертиз. Это позволит исключить документы, не имеющие отношение к рассматриваемым обстоятельствам дела и сократить время производства экспертиз. Все документы должны быть осмотрены, пронумерованы, описаны и прошиты.

Важнейшим элементом работы по подготовке судебных экспертиз по делам данной категории является проведение следователем консультаций с экспертами СЭЦ СК Росси, экспертными службами других ведомств по вопросам назначения инженерно-технических и других сложных экспертиз в каждом конкретном случае отдельно до их назначения. Например, эксперты отдела инженерно-технических исследований СЭЦ СК России могут в пределах своей компетенции оказать следователю следующую помощь:

- в подготовке и проведении необходимых следственных действий, в том числе дополнительных осмотров мест происшествия;
- при подборе материалов, необходимых для назначения экспертизы;
- в формулировании вопросов, выносимых на разрешение эксперта.

В заключении еще раз необходимо отметить, что при расследовании преступлений, связанных с нарушением требований охраны труда и техники

безопасности, следователь сталкивается с необходимостью назначать ряд сложных судебных экспертиз. Поэтому, для качественного и быстрого их производства требуется большая подготовительная работа и тесное взаимодействие с экспертами на всех этапах назначения экспертизы.

Литература

1. Кучерков И.А. Расследование преступных нарушений правил безопасности в строительстве. Научно-практическое пособие / И.А. Кучерков, В.Н. Махов – М. : Юрлитинформ, 2005. - 152 с.
2. Россинская Е.Р. Судебная экспертиза в гражданском, арбитражном, административном и уголовном процессе: монография – 4-е изд., перераб. и доп. – М. : Норма, ИНФРА-М, 2018. - 576 с.
3. Борисов С.В. Форма и содержание вины в преступлениях, связанных с нарушением требований охраны труда и правил безопасности при ведении горных, строительных или иных работ, а также на взрывоопасных объектах или во взрывоопасных цехах / С.В. Борисов, А.А. Чугунов // Алтайский юридический вестник. Барнаул. 2018. С. 67–73.
4. Бородин В.В. Экспертизы по делам о преступлениях, связанных с нарушением правил охраны труда и техники безопасности: теория и практика / В.В. Бородин, А.Р. Сиракян // Социология и право. 2020. № 3 (49). С. 58–64.

А.В. Фоминых

Формулировка обвинения по делу о профессиональном преступлении медицинского работника

Аннотация. В статье анализируются нарушения при формулировке обвинения по делам о профессиональных преступлениях медицинских работников. Приведены примеры следственной практики, подтверждающие приведенные доводы.

Ключевые слова: Неконкретизация обвинения, профессиональные обязанности медработника.

Квалификация действий медицинских работников по преступлениям, связанным с выполнением ими своих профессиональных обязанностей тесно связана с установлением как их должностных и профессиональных обязанностей, так и нормативных актов, определяющих действия медицинского работника при проведении лечения, иных медицинских манипуляций. Без установления указанных данных невозможно составление полноценного обвинения.

Рассмотрим вопрос формулировки обвинения на примере преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 109 УК РФ. В соответствии с ч. 2 ст. 109 УК РФ под ненадлежащим исполнением профессиональных обязанностей виновным понимается поведение лица, полностью или частично не соответствующее

Пашаев Х.П. К вопросу об осмотре трупа на месте его обнаружения (происшествия)	88
Рамалданов Х.Х. К вопросу о перспективах интеграции уголовного процесса в условиях цифровой реальности	96
Розсудовский Е.С., Есина М.Д. О некоторых вопросах квалификации незаконного производства аборт в Республике Беларусь	101
Сажаев А.М., Муленков Д.В. Некоторые особенности назначения и производства судебных экспертиз по уголовным делам о нарушениях правил охраны труда	105
Фоминых А.В. Формулировка обвинения по делу о профессиональном преступлении медицинского работника	109
Чебурёнков А.А. Криминалистические признаки должностного лица как субъекта коррупционной деятельности	112
Шумкина Е.Ю. Проблемы квалификации оказания услуг, не отвечающих требованиям безопасности	118
Шурухнов В.А. Особенности организации и реализации противодействия расследованию преступлений, совершаемых представителями профессиональных групп	123
Сведения об авторах	127